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R E C E N Z I I  Ș I  N O T E  B I B L I O G R A F I C E  

 

 Elena Rența, Cercetările arheologice de salvare de la Ciulnița, județul Ialomița 

(1994-1997), Seria Situri Arheologice V, Editura Cetatea de Scaun, Târgoviște, 2016, 

151 p., 202 fig., 33 pl. 

 

Lucrarea de față valorifică o cercetare 

preventivă desfășurată, în perioada 1994-1997, 

pe o terasă înaltă a râului Ialomița, situată între 

comuna Ciulnița și municipiul Slobozia. 

Această cercetare a fost determinată de 

lucrările realizate la amenajarea autostrăzii 

Transeuropa N-S. Scopul a fost reprezentat de 

eliberarea de sarcină arheologică a unui teren 

ce urma să funcționeze drept carieră de 

pământ, mai ales că exploatarea acestuia a 

început anterior desfășurării săpăturilor 

arheologice, ceea ce a condus la distrugerea 

parțială a unei așezări aparținând culturii 

Boian și a două complexe funerare tumulare. 

Cercetările arheologice au fost efectuate de 

specialiști din cadrul Muzeului Județean 

Ialomița.  

Volumul este structurat pe cinci capitole. 

Primul dintre acestea conține informații cu 

privire la cadrul natural în care este amplasat situl arheologic studiat, fiind prezentate 

date ce țin de relief, pedologie, hidrografie, vegetație, faună și climă. 

Capitolul II a fost dedicat așezării neolitice, în alcătuirea sa intrând cinci sub-

capitole. Primul dintre acestea corespunde prezentării săpăturii și complexelor 

arheologice identificate. Cercetările arheologice s-au întins pe 4000 mp, de-a lungul 

cărora au fost trasate 22 secțiuni. În cadrul acestora au fost descoperite materiale 

arheologice specifice culturii Boian, faza Giulești. Din această așezare au fost cercetate 

nouă bordeie (B1-9), patru locuințe de suprafață (LI-IV) și "câteva" gropi. Despre opt 

din cele nouă bordeie se spune că erau dispuse în semicerc cu deschiderea spre NV. În 

restul acestui sub-capitol a fost realizat un inventar al așezărilor Boian, faza Giulești, 

la sfârșitul căruia s-a concluzionat că "formele de relief pe care au fost descoperite 

așezări ale culturii Boian erau diverse, iar criteriile de alegere ale amplasamentelor nu 

puteau fi decât cele dictate de sursele și resursele necesare". Cel de-al doilea sub-
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capitol conține descrierea complexelor arheologice: bordeie, locuințe și gropi (în 

număr de 17). În cazul fiecăruia a fost precizată forma, orientarea, dimensiunile, 

stratigrafia, precum și tipurile de material arheologic identificate în sedimentul său. 

Discuția a fost completată cu analogii de pe alte așezări din același orizont cultural. În 

cel de-al treilea sub-capitol a fost prezentat inventarul arheologic, compus din piesele 

de: silex, piatră șlefuită, os și lut. Marea majoritate a materialului a fost descoperită în 

stare fragmentară. Piesele de silex sunt reprezentate în mare parte de lame (82 ex.) și 

gratoare (47 ex.), cărora li se adaugă prin câte un  exemplar: străpungătorul, vârful, 

dalta și nucleul. Acest grup este completat cu 250 așchii de silex și trei nuclee epuizate. 

Din piatră șlefuită au fost prelucrate: topoare, dăltițe, râșnițe, frecătoare și lustruitoare, 

iar din os: spatule, străpungătoare și mânere. Ceramica este cea mai numeroasă 

categorie din inventarul arheologic, fiind documentate: vase de uz comun de formă 

tronconică și bitronconică, tăvi, capace, vase de provizii, vase cu picior, strecurători, 

ceramică cu decor excizat, castroane, străchini și pahare. Fiecare dintre tipurile 

menționate a fost descris în funcție de dimensiuni, culoare, pastă și decor, iar la final 

au fost prezentate analogiile identificate în alte așezări ale culturii Boian. Acest sub-

capitol este completat cu discuția despre statuetele antropomorfe și zoomorfe. Cele 

trei statuete, două antropomorfe și una zoomorfă, conservate în stare fragmentară, au 

apărut în bordeie. Precum în cazul recipientelor ceramice descrierea a urmărit 

coordonate precum: dimensiuni, stare de conservare, pastă, decor și analogii. În 

încheiere sunt amintite piese încadrate la "alt tip de inventar arheologic": zornăitoare de 

lut, o mărgică de os, fragmente ceramice din două vase cu deschidere dreptunghiulară 

și o greutate de lut, fără a se preciza de ce aceste elemente au fost prezentate separat. 

Din considerațiile generale ale acestui capitol aflăm despre rezultatele analizei 

arheozoologice realizate asupra "unui important lot" de resturi faunistice de pe situl 

Ciulnița I. Din cele 3334 de resturi osteologice descoperite, 3056 constituie resturi de 

mamifere. Cele mai multe din aceste resturi provin de la specii de animale domestice: 

Bos taurus, Ovis aries, Capra hircus, Sus domesticus și Canis familiaris. Deși mai reduse ca 

număr de resturi osteologice, speciile domestice prezintă totuși un spectru mai variat, 

fiind identificate în număr de zece. În mică măsură au fost identificate resturi de 

moluște, și anume Bivalvia și Gasteropoda. În încheierea capitolului II a fost redactat un 

repertoriu al descoperirilor de tip Boian de pe cursul inferior al râului Ialomița și 

Brațul Borcea, în care se regăsesc 36 de puncte. 

În cel de-al treilea capitol este prezentată cercetarea desfășurată asupra 

mormintelor de tip tumular T I-III. În fapt, în paginile acestei lucrări se regăsesc 

descrierile tumulilor II și III, despre cele de la Tumulul I precizându-se că au fost 

publicate anterior, într-o altă lucrare. Tumulul II a avut formă ovală și dimensiunile de 

cca. 50×40 m. În cadrul său au fost identificate 20 morminte de înhumație, dintre care 
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două au fost secundare (sec. II-III p.Chr.), iar restul fiind încadrate cronologic în 

cultura Jamnaja. Tumulul III se afla într-o stare precară de conservare, mantaua sa 

fiind distrusă și, odată cu ea, și unele morminte. Partea conservată avea un diametru 

aproximativ de 44×40 m, cercetarea sa scoțând la iveală 21 morminte de înhumație, 

dintre care șapte au fost secundare (sec. II-III p.Chr.). Cele principale au fost încadrate 

cronologic în cultura Jamnaja. Pentru înmormântările preistorice au fost adunate 

numeroase analogii, mai ales pentru zona geografică corespunzând sud-estului 

României, acestea având rolul, alături de inventarul complexelor funerare, de a ajuta 

la o încadrare cronologică cât mai exactă. În finalul capitolului a fost realizată totuși, o 

scurtă descriere a Tumulului I. Din aceasta aflăm că Tumulul I a avut formă ovală și 

dimensiunile de cca. 39×37 m. Din punct de vedere cronologic această înmormântare 

tumulară a fost inclusă în rândul descoperirilor funerare scitice. În mantaua sa a fost 

descoperită o înmormântare secundară, ce se înscrie prin caracteristicile sale în 

categoria înmormântărilor pecenege. 

În capitolul IV se regăsesc alte descoperiri, de mai mică amploare, realizate pe 

parcursul cercetărilor desfășurate în punctul Ciulnița I: un complex aparținând culturii 

Cernavoda I, un mormânt de înhumație încadrat în epoca timpurie a bronzului 

(corespunzând populației stepice), un șanț în care a fost descoperită o strachină cu 

analogii în cultura Glina, un cenușar în care se aflau materiale ceramice de tip 

Coslogeni, precum și o groapă cu fragmente ceramice încadrate în sec. IV-III a.Chr. 

Ultimul capitol este intitulat sugestiv Considerații finale. În cadrul său sunt trecute 

în revistă: istoricul zonei în care se află situl cercetat, motivele care au determinat 

desfășurarea acestei cercetări, complexele și materialele arheologice identificate și 

principalele lor caracteristici. La final este evidențiată diversitatea epocilor istorice 

atestate în punctul Ciulnița I, dintre care cele mai bine documentate au fost cele ce 

corespund locuirii de tip Boian-Giulești și practicilor funerare ale unor comunități care 

își înhumau defuncții în tumuli. 

Volumul este completat cu lista bibliografică și un rezumat, destul de consistent 

(nouă pagini), în limba engleză. Cele 202 figuri și 33 planșe ce încheie această carte 

prezintă hărți ale zonei în care este amplasat situl cercetat, planurile complexelor 

săpate, precum și materialul arheologic descoperit în cadrul acestora. 

Această lucrare are meritul de a face cunoscută săpătura arheologică preventivă 

desfășurată pe situl Ciulnița I, din localitatea ialomițeană cu același nume, precum și 

complexele și materialul arheologic descoperite cu această ocazie, toate fiind atent 

descrise, încadrate cultural și ilustrate. 

 

Florian MIHAIL 

Institutul de Cercetări Eco-Muzeale ”Gavrilă Simion”, Tulcea 


